

## ¿QUE ES LO QUE SE VOTA?

El famoso Unamuno, tan amigo siempre de frases rotundas, gestos y desplantes que atraigan la atención, ha encontrado oportunidad para hacer una más en la oferta de sufragios que le han dedicado unos socialistas vascos.

—El que vote mi candidatura—ha dicho el docto catedrático—ya sabe que vota contra el Rey.

La frase, como se ve, tiene más rotundidad que trascendencia. Es algo así como una perogrullada enfática que ha dado a sus enemigos políticos motivo para regocijados comentarios. Hay que convenir que cuantos republicanos han presentado sus candidaturas al cuerpo electoral, podían haber hecho lo mismo, y a ninguno se le ha ocurrido tan obvia y oportuna advertencia; ni siquiera al mayestático y apocalíptico Salmerón.

Peró no debe echarse todo a bromas. Hasta en las perogrulladas, y excentricidades, no sólo ya de los grandes hombres, sino que aun de los más sencillos y aun de los niños, hay algo, y, a veces, muchísimo que aprender.

Por redundante que sea eso, no está demás que se dé así tal toque de atención a la vulgar rutina electorera, que apenas se fija al ejercitar el derecho de sufragio cuál es la trascendencia que tiene el acto que realiza.

Es muy común eso de—yo voto a don Fulano, porque es un hombre tan bueno; porque es amigo de toda la vida; porque hizo tal favor a mi pariente; porque es vecino de cuarto o porque me saludó siempre tan amable, etcétera, etcétera—sin tener para nada en cuenta la trascendencia política, económica o moral y aún religiosa que en el orden de la vida pública—que es el único a que atañe y debe tenerse en cuenta para tal acto—pueda tener el voto que se otorga a cada uno de los candidatos que la soliciten en cada contienda.

Por eso no nos parece mal, aunque sea tan redundante y al parecer un poco excentrica esa advertencia de Unamuno de que el que lo vote a él vota contra el Rey.

No estaría de más que cada candidato dijera aquí otro tanto y entonces los que en la circunscripción, por ejemplo, representan la política de Dato podrían y debían decir a los electores: El que nos vote ya sabe que vota, en primer término y como cosa más inmediata, la elevación de las tarifas ferroviarias, razón primordial y suprema que tiene la confección de las Cortes que están convocadas, y por tanto, ya saben que votan y cooperan al enriquecimiento de esas compañías, al encarecimiento de la vida y a todas las demás derivaciones que en el empobrecimiento del país tenga la elevación de esas tarifas. Y luego votan por la prosecución de toda la vieja política de caciquismos, subversión de las leyes, compadrazgos y persecuciones que significa la táctica de los grandes partidos por cuyo restablecimiento suspira Dato y todos sus comensales y cooperadores.

Por el contrario, el señor marqués de la Frontera podrá decir al cuerpo electoral: El que me vote sepa que vota contra la elevación de las tarifas ferroviarias, contra toda la vieja política de caciquismos y atropellos de los viejos partidos, para sustituirla por una política sana que tenga su mira puesta siempre en la satisfacción de las necesidades que sienta la región, en el fomento de su agricultura, de su ganadería, de sus obras públicas, sus vías de comunicación, su cultura y prosperidad en todos los órdenes.

En cambio otros candidatos se verían en grave aprieto si se les obligara a que dijese a sus electores qué votan o contra qué votan cuando los voten a ellos, porque ellos mismos todavía no se han enterado.

No hay, pues, que echar a barato y tan de prisa la frase de Unamuno, que, por excentrica y perogrullasca que a primera vista se presente, no deja de tener un profundo sentido que debiéramos tener todos en cuenta.

¿Qué es lo que se vota con cada nombre que se entra en la urna el día de la elección?

No es el amigo don Fulano o don Zutano, que personalmente podrá ser digno de todo género de consideraciones, sino una idea, una tendencia, un propósito de gobierno que puede tener muy grave trascendencia, en la que se debiera pensar por encima de toda otra consideración, porque así lo manda la conciencia y lo impone la justicia.

## LA CENSURA HACE PENSAR EN UNA GRAVE SITUACION

(POR TELÉFONO)

6, 22'30 h.

Nuestro corresponsal en Madrid empezó la primera conferencia dándonos cuenta del Consejo de ministros celebrado ayer.

Parece ser que el señor Dato acudió como de costumbre al Ministerio de Marina y después estuvo en Palacio despachando con el Rey.

A las seis de la tarde se celebró el Consejo de ministros que duró hasta las nueve menos cuarto.

En este momento al decir el corresponsal refiriéndose al Consejo, que la huelga general había estallado, la clavija del censor empezó a funcionar con tanta duración, que sólo en algunas breves interrupciones de tan largos silencios oíamos decir... en Barcelona, en la barriada de Sans, un grupo de huelguistas fué tiroteado por la Policía. Una mujer que se asomó al balcón al ruido, recibió un balazo en la cabeza que le produjo la muerte... Al desembarcar un grupo de veinte hombres... tiroteo resultaron varios policías muertos y heridos, entre ellos el teniente de Seguridad Félix Ruiz, José Pardo Martorell y los obreros Salvador Blancas, Francisco Gómez, Antonio Planell...

En Valencia estalló la huelga general con carácter revolucionario...

En Sevilla... La censura continuaba implacable metiendo la clavija, sin dejar pasar ninguna noticia que remotamente pudiera referirse a la huelga. Todavía pudimos recoger la noticia de que en Barcelona había sido sorprendida por la Policía una reunión clandestina de sindicalistas, que fué disuelta a tiros.

No parece dejar lugar a dudas que la situación en las principales capitales de España, Barcelona, Valencia, Alicante, Sevilla..., es delicada, debió tal vez a que la huelga general de Barcelona va tomando ramificaciones que agravan el conflicto.

Nosotros acatamos las medidas del Gobierno por mucho que lesionen nuestros intereses y por mucho que sintamos no poder ofrecer a nuestros lectores toda la información que de ordinario publicamos en nuestras columnas. Y no sabemos tampoco si es mejor el mantener en una inquietud de curiosidad a un sector de España, tan alejado de las contiendas como el nuestro, creando una situación de ánimo llena de duda, de perplejidad y de temores, o si sería preferible que el Gobierno, ante la sospecha de que se tergiversase la verdad de los hechos o ante el peligro de que se les diera un alcance mayor de los que en realidad tienen, publicara una nota oficiosa para la prensa de provincias diciendo sencillamente la verdad. Otras veces los Gobiernos, en circunstancias graves, lo han hecho así.

Lo doloroso es que los censores, por impericia o por excederse de buena fe en el cumplimiento de sus deberes, muchas veces no miden por el mismo rasero a todos los periódicos, o se transmiten noticias a unas horas y a otras no, según sea el censor. Y así ocurre, que informaciones que publica la prensa de Madrid, no dejan transmitirlas a los periódicos de las ciudades, y en cambio, tan implacable censura crea un estado de opinión alarmante, cuando en realidad las causas, si se conocieran, no merecían tales inquietudes.

De todos modos, la impresión leal que hemos sacado esta noche en los quince minutos de angustia que intentamos inútilmente burlar la clavija del censor, es que la situación social en España va tomando unos caracteres de gravedad tan alarmantes, que nos alegraríamos de corazón que estas medidas censoras y otros paliativos, por el estilo del avestruz, que oculta la cabeza bajo el ala para no ver ni oír, fuesen panacea de los males que nos aquejan y resolviésemos todas las gravísimas cuestiones que tenemos, satisfactoriamente y en un plazo breve.

Por hoy no nos queda otra cosa que suplicar a nuestros lectores la deficiencia de la información telefónica, debida a causas completamente ajenas a nuestra voluntad.

**Farmacia Causiño**  
Plaza de San Andrés  
Teléfono 305  
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

**Dr. Sánchez Cortés**  
MÉDICO ODONTÓLOGO  
CONSULTA, DE 10 A 1 Y DE 4 A 6  
Arias Montano, 30.—BADAJOS

## ¡¡¡COMO ESTA OCASION, NINGUNA!!! SIGUE EL BARATO GRANDES ALMACENES "LAS TRES CAMPANAS,"

Un surtido inmenso en géneros de todas clases: Sedería, Pañería, Lanas, Pannas, Mantas, Géneros blancos, lienzos, etc., etc.; artículos confeccionados para Señoras, Caballeros y Niños; Bufandas, Mantones, Toquillas, Capas Pirineo. Todo a precios verdaderamente excepcionales.

## CONSIDERABLE BAJA EN TODOS LOS ARTICULOS SÓLO POR LINOS DÍAS

## LA INFANTERIA Y SU PATRONA

Como en años anteriores, la Infantería de la guarnición de Badajoz propone festejar la fiesta de su patrona, la Inmaculada Concepción, con el esplendor y el fausto que en ella es añeja costumbre.

Desde hace muchos días, las comisiones nombradas para organizar los respectivos programas en ambos regimientos, trabajan sin demora, y es fama que aquéllos no podrán envidiar en amenidad ni buen gusto a los más atrayentes de otras guarniciones, como podrá verse por la exposición que de ellos hacemos a continuación.

De su confección encargáronse: Por el regimiento de Castilla, el comandante don Francisco Blanco, los capitanes don Gerardo Folgado y don Arturo Monserat y tenientes don Andrés Centenera, don Agapito Rodríguez y don Mario Padrón, y por el de Gravelinas el comandante don Angel Fraile, capitanes don Ignacio Muñoz y don Adolfo Rodríguez Algarra y alférez don José Pascual Barba. He aquí un avance:

### EN CASTILLA

**Día 7**  
A las siete, diana por las bandas y música del regimiento, disparándose voladores y bombas reales como comienzo de la fiesta.

A las once, solemne proclamación y distribución de premios a las clases e individuos que por sus virtudes militares se hayan hecho acreedores a ellos durante el año, ajustándose el acto al siguiente orden:

- 1.º Sinfonía por la música del regimiento.
- 2.º Breves palabras por el padre capellán, alusivas al acto.
- 3.º Distribución a los autores de premios, consistentes en cartillas de la Caja postal de Ahorros, recompensados en los siguientes temas:
  - a) Al analfabeto más adelantado, 10 pesetas.
  - b) "Mando y obediencia, (para suboficiales); premios, 50 y 30 pesetas.
  - c) "La disciplina como fundamento del ejército, (para sargentos); premios, 30, 20 y 10 pesetas.
  - d) "La bandera, (para cabos); premios, 20 y 10 pesetas.
  - e) "Carta de un soldado a su madre, relatando sus impresiones en la vida del cuartel, (para soldados); premios, 15 y 5 pesetas.

Descubrimiento del cuadro de honor por el señor coronel.  
Concurso de saltos y de telegrafía de señales, con varios premios.  
De quince a dieciocho gran función

### EN GRAVELINAS

**Día 7**  
A las once y treinta, distribución de los premios concedidos, para clases e individuos en el concurso literario, y seguidamente tendrá lugar la inauguración del cuadro de honor.

A las quince, asistencia de los soldados y clases de 1.ª categoría a la función de teatro.

A las diecinueve, fuegos artificiales en la puerta del cuartel, amenizados por la música del regimiento.

A las veintiuna y treinta, función en el teatro López de Ayala con igual programa de la tarde, para las autoridades invitadas, jefes, oficiales y familias, más la tropa que no hubiera tenido cabida en la de la tarde.

**Día 8**  
A las doce y quince, misa solemne en la iglesia de la Concepción.

A las quince, festejos en el interior del cuartel; concursos de saltos, ídem de cantos y bailes de la jota, ídem de murgas y varias sorpresas.

Las comidas extraordinarias de esta día se servirán en Gravelinas, con arreglo al siguiente menú:

- La de cabos y soldados.—Paella con gallina y lomo de cerdo. Pescado en ensaladilla con huevos, aceitunas, etcétera. Caldereta de borrego. Postres, peras, nueces e higos secos; vino, café y cigarrillos.
- Para suboficiales, sargentos y asimilados.—Paella con pollo; conejo, lomo

## OBRAS PUBLICAS

Han sido adjudicadas definitivamente a don Jesús Gil González, vecino de Salamanca, las obras de acopio de piedra machacada para conservación del firme, incluso su empleo en recargos, de las carreteras siguientes:  
Madrid a Portugal, kilómetros 337, 338 y 344 al 350.  
Madrid a Portugal, kilómetros 386 al 389, 391 al 395 y 397 al 399.  
San Juan del Puerto a Cáceres, kilómetros 59 al 69.

Venta de Culebrín a Castuera, kilómetros 39, 40 y 47 al 51 y 64 y 69 al 72.  
Cuesta de Castilleja a Badajoz, kilómetros 139, 140, 144, 145, 147, 150, 151, 155 al 160, 167 al 171 y 173.  
Albuera a Fregenal, kilómetros 1 a 7, 16, 19, 21 y 23 al 25.  
Alanje a la de Albuera a Fregenal, kilómetros 50, 54, 55, 58, 59, 61 y 62, y Villafranca de los Barros al Campillo, kilómetros 11 al 16.  
Valencia de Alcántara a Badajoz, kilómetros 9 al 14, 54 al 59 y 73 al 77, y Puente de Albarragena a la Aliseda, kilómetros 1 al 12.

## EN SEVILLA.—BANDOS DEL GOBERNADOR.—CONTINUA LA HUELGA GENERAL.—REUNION DE MILITARES

(POR TELÉFONO)

6, 22'30 h.

Continúa la huelga general en Sevilla. Se van normalizando los servicios. En el Gobierno civil reunióse, bajo la presidencia del Gobernador, los representantes de las fuerzas vivas de la población con objeto de hallar medios urgentes para atajar los conflictos.

El alcalde, conde de Urbina, ha publicado un bando en el que se ordena el servicio de limpieza que ha de realizar el vecindario. Solicita el apoyo de todos los vecinos, manifestando que el abastecimiento de los artículos de primera necesidad y los servicios de la luz y del agua están asegurados por mucho que dure la huelga.

Con palabras de amor a la ciudad levanta el espíritu de los sevillanos diciendo que se deben afrontar con serenidad los momentos presentes.

El domingo se celebró una reunión en el Casino militar que levantó gran revuelo. Se dijo que estaba relacionado en las consecuencias de los últimos atentados ocurridos en la ciudad.

Parece ser que los jefes y oficiales acordaron ofrecer al Gobernador civil una decidida cooperación para contribuir a que se restablezca la normalidad.

### ELECCIONES

## LAS MESAS ELECTORALES

Relación de los electores designados por la Junta municipal del Censo para constituir las mesas en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

**Distrito primero**

Sección 1.ª.—Presidente: don Fernando Alvarado Pascasio.—Adjuntos: don Pedro Velasco Flórez y don Adrián Nieto Martín.—Suplente: don Jacobo Moscoso Vega.

Sección 2.ª.—Presidente: don Julián Flórez Remedio.—Adjuntos: don Rafael Morcillo Zambrano y don Manuel Pizarro Espinilla.—Suplente: don Manuel Morcillo Martínez.

Sección 3.ª.—Presidente: don Evaristo José Pantoja Meléndez.—Adjuntos: don Manuel Silgo Bravo y don Manuel Antúnez Rodríguez.—Suplente: don Angel Duro Rodríguez.

Sección 4.ª.—Presidente: don Fernando Macías Esquino.—Adjuntos: don Carlos Bernáldez Carrascal y don Juan José Muñoz Orive.—Suplente: don Francisco Dominguez Corrales.

**Distrito segundo**

Sección 1.ª.—Presidente: don Gerardo Burgos Corchado.—Adjuntos: don Alberto García Hurtado y don Martín Márquez Pereira.—Suplente: don Ceferino Martínez Gragera.

Sección 2.ª.—Presidente: don Manuel Morarís Martínez.—Adjuntos: don Francisco Méndez Monasterio y don Antonio Huertas Beltrán.—Suplente: don José Gragera Pérez.

Sección 3.ª.—Presidente: don Antonio Robles Macías.—Adjuntos: don Francisco Martínez Buiga y don Rafael de la Hera Montaña.—Suplentes: don Arcadio Cienfuegos Gordillo.

**Distrito tercero**

Sección 1.ª.—Presidente: don Ramón Cuello Caballer.—Adjuntos: don Manuel Ordóñez Albarrán y don Emilio Oller Bález.—Suplente: don Manuel Sardino Cerezo.

Sección 2.ª.—Presidente: don Andrés Barroso Valero.—Adjuntos: don Valentín Escobedo Redondo y don Marcelino Carpio Alcalde.—Suplente: don Joaquín Machado Rivera.

Sección 3.ª.—Presidente: don Cristóbal Melero Sánchez.—Adjuntos: don Lorenzo Ayllón Mallorga y don José León Cierva.—Suplente: don Manuel Cisneros Noriega.

**Distrito cuarto**

Sección 1.ª.—Presidente: don Angel Morarís Moreno.—Adjuntos: don Francisco Iglesias Macías y don Fernando González de la Cruz.—Suplente: don Teodomiro Camacho Ruiz.

Sección 2.ª.—Presidente: don Ricardo Maquirrián Ramírez.—Adjuntos: don Rufino Meneses Marín y don Antonio Lairado Ortiz.

Sección 3.ª.—Presidente: don Anasasio Reina Gutiérrez.—Adjuntos: don Antonio Matamoros Campillo y don Joaquín Bas Perera.—Suplente: don Fermín Bas Salgado.

**Distrito quinto**

Sección 1.ª.—Presidente: don Luis Soriano Florido.—Adjuntos: don Manuel Juan Martín y don Manuel Paniagua Durán.—Suplente: don Manuel Martínez Aceituno.

Sección 2.ª.—Presidente: don Enrique Guzmán Vázquez.—Adjuntos: don Francisco Díaz Montaña y don Celestino Rodríguez Corzo.—Suplente: don Modesto Merino Martínez.

Sección 3.ª.—Presidente: don Ramón Barreira Sánchez.—Adjuntos: don Félix Machado Muñoz y don Salustiano Sanabria Ortega.—Suplente: don Agustín Hernández López.

**Distrito sexto**

Sección 1.ª.—Presidente: don Luis Rodríguez Pacheco.—Adjuntos: don Fermín Cuervo Vázquez y don Manuel Rois Bernal.—Suplente: don Benito Macías Sabido.

Sección 2.ª.—Presidente: don Manuel Jiménez Sánchez.—Adjuntos: don Cesáreo Fernández Delgado y don José María Amos.—Suplente: don José Mendanha Díaz.

## SUCESOS

### Los tiros del «Chobo» y del «Ghuruba»

En la madrugada del pasado día 3, más embobios que todas las cosas, prestaban el servicio de su sagrado ministerio, en la plaza Alta, los urbanos Francisco Senero y Fermín Bas, cuando, apenas hicieron así con la vista, van y se encuentran con dos sujetos que marchaban agobiados bajo el peso de dos sacos hidropesiacos.

Chacho—dice un guardia—¿no te s'afiguran aquéllos de esos que le dicen borchequívista?—Borchequívista son, chacho—sentenció el otro. Y sin más ni más, ¡alto a la autoridad!—le sueltan con voz de trueno.

Si le hubieran mentado la bicha es seguro que no se quedarán los aludidos más patidifusos.

Mas como eran gente maleante—, ¡oh-diosa de la lincesca penetración urbano-policíaca!—en seguida se armaron de valor y se echaron los pies a cuestras, dejando, naturalmente, los sacos en el enroyado (alias pavimento) para aligerarse de ropa.

Sañudos los mocipales, la emprendieron a grandes zancadas detrás de los fugitivos; pero éstos tiraron de sendos pistolones y paf, paf, dos tiros que verteringinosen pero que no oradean las epidemias municipales.

Después... humo, nada, y todo se evapora, ¡hasta los terribles sindicalistas!

Mohinos vuelven grupas los del ornato callejero y se paran en seco a unos pasos de los sacos. Esto de seco es una figura retórica; porque la plaza Alta y tantas otras que no son altas, chorrea a todas horas y no esencias precisamente.—Senero, senérate, digo senérate, dijo Bas al oír la víscera cardíaca de su compañero, que pimpaba como una motocicleta de alquiler.

—Bas, ¿vas tú a enseñarme mi incumbencia?—replica el otro *lo amoscao*.

Y echándole el *reó*, se acercan muy despacito, muy despacito, a los bultos informes, que se derretían por los cuatro costados.

Mirada incendiaria que te endilgo, *finchónazo* valiente que te pego y olfatamiento huracanado que te seco, sentaron la conclusión de que los sacos de marras estaban atiborrados de *machaltas*. Como Dios les dió a entender, cargaron con el encarguito y un pie tras otro, fueron con la *cosa* a la Comisaría, donde declararon solemnemente que ni de vista conocían a los *tremendos malhechores*.

Algunas horas más tarde, los vigilantes señores Jiménez y Montecatini, que son dos águilas caudales, atraparón a los de los tiros, que dijeron llamarse Ambrosio Fernández García (a) *Churriba*, de treinta y seis años, y Julián Vázquez Márquez (a) el *Chobo*.

Según cantaron, la acatunas de los sacos las encontraron a mano en la finca llamada «El Molino», de este término municipal.

Y aquí termina el sainete; perdonad sus muchas faltas.

TROTACALLES.

## DE FERROCARRILES

### Nuevo horario

Se ha llevado a cabo una pequeña modificación en el horario de los trenes números 7 y 8 entre Madrid-Lisboa y viceversa, que empezó a regir desde el día de ayer y que es como sigue:

Tren rápido número 7.—Sale de Valencia a la misma hora que antes lo efectuaba, o sea a las veintidós y cinco, llegando a Madrid a las siete y cincuenta y uno.

Tren rápido número 8.—Sale de Madrid a las veintidós y veinticuatro, para llegar a Valencia a la misma hora de antes, o sea a las nueve y veinte.

País sin acortillado  
CARLOS VIDARTE  
JEREZ

«Carta Abierta»

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ

Cuentas corrientes con interés. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES

CENTRAL: MADRID

Albacete Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Pinar y Zaragoza.

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO) 7, 22'30 h.

Table with financial data including 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones' with columns for 'Cambio anterior', 'Fondos públicos', and 'Cambio del día'.

REMITIDO

Señor director de CORREO DE LA MANANA.

En el número de su periódico correspondiente al día 3 del actual y en la Sección dedicada a los pueblos de la provincia, aparece un suelto en que se dice que cuarenta y seis cerdos de un vecino de Tálaga, habían desaparecido y sido encontrados en la dehesa de "Valmoreno", cuyo aprovechamiento de bellotas habían previamente arrendado el vecino de Valverde de Leganés Inocente Pérez y el de Oliva Juan Fuente Casildo, sujetos de dudosos antecedentes, según el autor del suelto en cuestión. Efectivamente habíamos arrendado los productos referidos, y entre los cerdos admitidos a reposición, se encontraban cuarenta y seis del vecino de Alconchel don Gabriel Nogales; pero por quien tiene el deber de perseguir a los criminales y el más sagrado de amparar a los hombres de bien, sin que valieran las categóricas afirmaciones del señor Nogales, que justificaba la procedencia de los cerdos, ni la del dueño de la finca con injustificable ligereza, se nos redujo a prisión y con el sonrojo del hombre que jamás ha tenido que ver nada con los tribunales, fuimos conducidos a la cárcel de Jerez de los Caballeros, en donde el dignísimo Juez de instrucción, convencido, sin duda, de nuestra inocencia, y ante las enérgicas afirmaciones del dueño de los cerdos, nos mandó inmediatamente poner en libertad. De un abuso así de autoridad, que se discutirá donde corresponda, ni usted señor director, ni nosotros, que nos tenemos, y nos tienen cuantos nos conocen por hombres honrados, ni nadie, está libre; lo sensible es que un periódico como el de usted bien informado, y que goza de merecido prestigio, acija rumores cuya certeza se desconoce y se estampen comentarios que manchan la inmaculada conducta de los que, como nosotros, nunca hemos sabido ir más que por el camino recto y legal. Se ofrecen de usted afectísimos seguros s. q. e. s. m., Juan Fuente.—Inocente Perera.

DE LA PROVINCIA

GRANJA DE TORREHERMOZA

Notas de sociedad

Después de breve permanencia en esta, marchó para Constantina (Sevilla) el acaudalado propietario don Emilio Llera Spinola. Del vecino pueblo de Azuaga hemos saludado en ésta a don Máximo Ramírez, del comercio de aquel pueblo. Para sus posesiones del campo marcharon, con objeto de pasar una temporada, el rico propietario de ésta don Antonio Spinola Gómez y su distinguida familia. De Córdoba vino el culto y amable joven don Leopoldo Spinola Llera, muy estimado amigo nuestro. Procedente de Villafranca de los Barros hemos saludado en ésta al propietario don Joaquín Llera. De Madrid regresó hace unos días el muy valioso y respetable juez municipal de este pueblo, don Fabriciano Calzadilla. Vino de Badajoz don Jerónimo Montero, actual alcalde de ésta.—Alvarado. 3-12-920.

tomo hoy la pluma para reanudar otra vez de nuevo la comunicación con nuestro mensajero CORREO DE LA MAÑANA.

Notas varias

Los que emigran.—Desde hace un mes a esta fecha han sido muchos los individuos que de este pueblo han salido con dirección a América, con el fin de ver si sus trabajos son más retribuidos que aquí y ver si este es el medio más adecuado de ganar el sostén de la familia. Como hasta la fecha las noticias habidas de ellos son muy favorables, cada día se acentúa más la emigración y salen nuevos emigrantes. Próximo baile.—El próximo día 8, festividad de la Virgen, celebrará el elemento joven de ésta un baile en una de las suntuosas salas de la nueva morada de nuestro particular amigo don Tomás Hidalgo. El baile promete estar muy animado. Los que mueren.—El día 8 de noviembre dejó de existir en ésta la que en vida fué doña Manuela Hidalgo Reyes. La finada, persona en extremo caritativa y amable, deja en esta localidad un hueco difícil de llenar y los pobres han de echar mucho de menos su mano protectora. Reciba mi más sentido pésame su desconsolada familia.—S. Sociats. 7-12-920.

HOENACHOS

Después de un periodo de dos meses de descanso, que como todos sabemos, originado por la huelga de tipógrafos,

LA FELICIDAD

de su familia estriba en que usted adquiere un aparato y discos de la Casa ODEÓN, que los vende a plazos y a precios de contado.

Pida usted catálogos y condiciones a

ODEÓN.—PRECIADOS, 1.—MADRID

UTIL A LOS GANADEROS

Fosfoferosa o engorde castellano Liras (marca registrada)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado vacuno, de cerda, mular, caballo y lanar. El de vientre trae crías robustas con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble. Todos comen mejor, ponen carne exquisita y pelo lustroso, útil para ferias, y evitan enfermedades con su uso. El más económico: con diez gramos en tres pienso del día (350 pts. kilo) se ven a las tres o cuatro semanas efectos maravillosos. Pédid, remitiendo importe, al farmacéutico Luis Liras. Villadiego (Burgos).

En Badajoz: DROGUERÍA DEL CORREO.

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN

FABRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE

ESTEBAN MARTÍN Y FERNANDEZ BARCARROTA (BADAJOZ)

SUCURSALES DESPACHOS EN HIGUERA DE YARQAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LUSITANOS

Folleto de «Correo de la Mañana» 100

QUENTIN DURWARD

EL ESCOCÉS DE LA CORTE DE LOUIS XI

por SIR WALTER SCOTT

tenga mucho tiempo preso... En una palabra, Creve-Cœur, manifiéstame vuestra opinión. —Señor, respondió el conde, vuestra majestad puede juzgar por sí mismo cuán grande debe de haber sido el disgusto del duque de Borgoña, a causa del horrible asesinato de uno de sus aliados y más próximos parientes: y solo V. M. se halla en estado de saber los motivos que tenga para presumir que los autores de este crimen han sido impulsados a él por los emisarios de V. M.: pero mi amo tiene una nobleza de carácter que le hace incapaz de todo manejo oculto, aun en medio de los mayores impetus de su furor. Todo lo que haga, sea lo que fuere, lo hará a la faz de mundo, a la vista de los pueblos. Yo sólo puedo añadir que el deseo de todos los consejeros que le rodean, excepto acaso uno solo, será que se conduzca en esta ocasión con tanta moderación y generosidad como justicia.

—¡Ah Creve-Cœur! dijo Luis tomando la mano del conde como si le hubiese agrido algún penoso recuerdo; ¡feliz el príncipe que tiene cerca de su persona consejeros capaces de oponer un dique al torrente de sus pasiones y de su furor! Sus nombres serán escritos con letras de oro en la historia de su reinado. ¡Noble Creve-Cœur! ¡que no me haya favorecido la suerte con un hombre como vos para tenerle siempre a mi lado! —Si así lo hubiese hecho el cuidado de V. M., dijo Glorioso, fuera sacudirse lo más presto posible. —¡Ah! ¡ah! señor sabio, ¿también estáis tú aquí? dijo Luis volviéndose a él y abandonando el tono patético con que había hablado a Creve-Cœur, para tomar fácilmente otro muy parecido a la jovialidad. ¿Con que también nos has seguido tú, eh? —Sí, señor; la sabiduría debe ir detrás con vestido de colorines, cuando la locura la precede con un manto de púrpura. —¿Cómo debo yo entender esto, señor Sismón? ¿Quieres cambiar tu empleo por el mío? —No, a fe, señor, aunque me diérais a trueque cincuenta coronas. —¿Y por qué no? Según lo que son los príncipes en el día me parece que pudiera contentarme de tenerle a ti por Rey. —Muy bien, señor; pero la dificultad consiste en sí, juzgado yo del talento de V. M. por el aposentó que ocupa,

CASA DE CAMBIO JUAN DUPUY

PLAZA DE ALFONSO XII, 2 Y 3 TELEFONO 160 La casa que da más facilidades y mejores precios en las operaciones.

HOTEL GARRIDO

PROPIETARIOS: PÉREZ HERMANOS GRANDES REFORMAS CALEFACCIÓN, CUARTOS DE BAÑOS Y PELUQUERÍA ALMUERZOS A LA CARTA DIRIGIDOS POR UN ACREDITADO JEFE DE COCINA LA FARMACIA de Santo Domingo necesita un dependiente.

Asociación provincial del Magisterio

Trámites Ha solicitado el ingreso en la Asociación, doña Angeles Melero Rivera, de Santa María (Montemolín). —Se envían los recibos del mes de octubre y noviembre a los socios que residen en otras provincias. —Se ha recibido la solicitud de don Horacio Andino, de Santa Marta, pidiendo el ingreso en la Sección de Socorros. Cuando se adquirieran los datos referentes a la edad se le inscribirá. —Se ponen al cobro los recibos de los socios que pagan directamente. —La Nacional envía recibo de la cantidad girada para el homenaje. —La viuda de don Eduardo Mera, de Santo Domingo (Olivenza) ha enviado el expediente solicitando el socorro devengado. —Ha solicitado el ingreso en la Sección de Socorros doña Sofía Groiss Hernández, de Ribera del Fresno. Se le remite acuse de recibo de su declaración de beneficiaria.

Reuma-Ciática - Artritis

CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido. Único alivio inmediato; curación segura.

Angel Robles Galán

CAPES Y CEREALES SE ADMITEN CERTAS ZAFRA (BADAJOZ)

ITINERARIO DEL OCUJISTA

Don Benito Górriz Jiménez Castuera, del 8 al 20 de diciembre. Fuente de Cantos, del 23 de diciembre al 8 de enero.

Tomás Pulido y Pulido

Procurador de los Tribunales PARRAS, 40 Cáceres

Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo,"

SAN JUAN, 29.—BADAJOZ



Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado CARMENTOLINA El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo. 75 céntimos caja metálica El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

REVISTA DE PUEBLOS NOTAS OFICIALES

ORELLANA LA VIEJA.—Los amigos de lo ajeno

Los vecinos de ésta, Francisco Borrás Luengo y Marcelino Ruiz Ruiz, vieron en uno de sus provechosos paseos un olivo arrasado por el fuego. Como aquello no daba ya fruto, entendieron que sería beneficioso para la finca hacerlo desaparecer, y en efecto, lo cortaron, lo hicieron trizas y se lo llevaron a casa. Por lo visto el dueño tenía capricho en conservarlo para ornato, toda vez que Borrás y Ruiz han sido denunciados y puestos a disposición del Juez municipal. —También han sido denunciados Francisco Sánchez Corraliza, dueño de 150 cabezas (vaya una hidral), que pastaban en sembrado ajeno, y Bruno Díaz, pastor que las conducía.

TALARRUBIAS.—Ya somos buenos

La Guardia civil, que por razones de orden público estuvo concentrada varios días en este pueblo, ha evacuado, la villa por indicación del señor juez de instrucción de Herrera, en atención a que aquí ya somos buenos.

PUEBLA DE OBANDO.—La quedaron desnuda

A una pobre mujer llamada Concepción Carrillo Zancada, le desaparecieron varios llos de ropa del sitio conocido por "Puerto de la Cabada," la cabada de lavar precisamente.

CABEZA DEL BUEY.—En pos de unos fardos.—Una mala noche

Sin saberse por dónde ni por dónde no, tres fardos de balletas consignados a nombre de don Eloy Molina y don Carlos Montes, de Peñalsordo, habían desaparecido de la estación de este pueblo. La Guardia civil se encargó en la tarde del 3 de la busca y captura de los fardos, y a ser posible, de los sujetos que les hubiesen suprimido la fuerza motriz. Pronto se vió claro un rastro que denunciaba el camino a seguir; siguiéronlo los guardias y llegaron hasta el sitio conocido por "Arroyo del Buey."

AVISO IMPORTANTÍSIMO

Nuestro auxiliar técnico no podrá hacer, por ahora, la visita acostumbrada a BADAJOZ y a ALMENDRALAJO, y a todos los que nos escriban manifestando deseos de consultarle, les señalaremos por carta las fechas fijas de su estancia en dichas poblaciones. En MADRID, en su GABINETE ORTOPÉDICO, calle Juan de Mená, número 23, 1.º

Asuntos de justicia

La Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Cáceres se ha servido acordar los nombramientos siguientes: Juez municipal suplente de Medina de las Torres, a don Juan José García Pelayo y Sáez, y juez municipal de Rema, a don Pablo González Gil. Estos nombramientos se han hecho públicos en cumplimiento de lo preceptuado en la regla 8.ª del artículo 5.º, en relación con el 7.º de la ley de Justicia municipal, con el fin de que puedan entablarse las apelaciones que la misma concede. —Se halla vacante el cargo de juez municipal de Puebla del Maestre, partido judicial de Fuente de Cantos, que se proveyerá en el tiempo y forma prevenidos en los artículos 7.º y 5.º de la ley de 5 de agosto de 1907 y en la circular de la presidencia del Tribunal Supremo de 6 de julio de 1918. Los que aspiren a ocupar las vacantes expresadas, presentarán en la Secretaría de gobierno de la Audiencia territorial de Cáceres, sus instancias, extendidas en papel de dos pesetas, clase 9.ª, y los documentos justificantes de que reúnen las condiciones requeridas por el artículo 3.º de dicha ley.

CONSULTA ORTOPÉDICA

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL ORTOPÉDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

HERNIAS (QUEBRADURAS)

quequiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento. PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo. AVISO IMPORTANTÍSIMO Nuestro auxiliar técnico no podrá hacer, por ahora, la visita acostumbrada a BADAJOZ y a ALMENDRALAJO, y a todos los que nos escriban manifestando deseos de consultarle, les señalaremos por carta las fechas fijas de su estancia en dichas poblaciones. En MADRID, en su GABINETE ORTOPÉDICO, calle Juan de Mená, número 23, 1.º

SE ARREGLAN PIELES para capas, boas, abrigos y apaches. De Gabriel, 8, frente a las Descalzas.

APUNTES DEL NATURAL

LOS ESCRÚPULOS DEL SEÑOR ABATE

SEGUNDA PARTE

Pero he aquí que las señoras imbricables, una especie de coro de las brujas de Macbeth, se impacientan, cuchichean, lanzan miradas insistentes llenas de cólera. No se trata ya del baile, se trata de algo gravísimo, el colmo de la inmoralidad y del escándalo. Allí en un rincón, ¡aquella pareja!... repare usted señora... las narices juntas... ¡qué asco!... mire usted señora... ¡se aprietan las manos!... y ella hace un mohín simulando un beso—¡pero no se lo ha dado!—faltará más, señora, en un salón... No; en la cara... ¡pero y esa madre? ¿dónde está esa madre?... está allí... ¡tan fresca!...

En efecto, en un rincón, el más oscuro y el único libre de vecindades muy inmediatas se arrullan dos novios. Ella, apenas tendrá diecisiete años. Es más que bonita graciosa, y más que graciosa felina, ondulante, chic. El tendrá veintidós años o poco más; es uno de tantos muchachos bien en los que a distancia se huele el dinero y el automóvil; el príncipe sin nombre con que sueñan las otras señoritas, que como bandada de pájaros llenan el salón de voces y risas.

Aquella noche y el día siguiente y el otro fué extendiéndose el revuelo, que hubo de levantar el jilido de la referida pareja. Romeo y Julieta no esperaban el silencio y la soledad de la madrugada con el canto de la alondra. Cualquiera hora era buena para mirarse en éxtasis, para estrecharse las manos con emoción dulcísima y decirse una porción de efusivas necesidades. Y olvidándose de todo y de todos, los novios concluían por juntar sus narices, expresión de cariño muy en boga allá en China si no cuentan las referencias de la revista 'Alrededor del Mundo'.

Una tarde el padre Arteaga sorprendió a la pareja en tan terrible intimidad nasal, y lejos de volver la espalda, riendo para sus adentros, salió del salón malhumorado y dispuesto a atajar aquel escándalo que era la comida de todos los veraneantes. Inmediatamente requirió el concurso de una señora bastante vieja y, como soltera, de las más indignadas por el panorama de los dichos novios...

—¿Usted conoce a la madre de esa señorita que cruza la nariz con ese jovenzuelo desaprensivo? —La conozco y estoy espantada. Se trata de una familia distinguida y honorable. Yo no comprendo... Parece que el muchacho es muy rico; sin embargo, permíttele esas libertades así, delante de gente, me parece un escándalo.

—Pues hay que poner término a este escándalo—prosiguió el señor Arteaga—en nombre de la Moral. Los novios están dando un mal ejemplo; aquí hay otras muchachas que ven eso... y aprenden demasiado. Además, yo, por mi carácter sacerdotal, no puedo asistir impasible a estas indecencias. Si conociera a la madre, la hubiera ya advertido del grave, gravísimo peligro que corre su hija. Al no conocerla, me atrevo a rogar a usted que secretamente haga saber a esa señora las terribles responsabilidades en que incurre, permitiendo, tolerando a su hija tamañas expansiones amorosas. ¿Cumplirá usted mi encargo? Piense que van en el implícitamente deberes que nos impone la Religión y la Moral...

La señora quedó anonadada, presa de una confusión angustiosa. Su misión era tan difícil como delicada. ¿De qué modo iba a decir a la madre de la hija lo que hacia la hija de la madre, que impasible veía todos, absolutamente todos los transportes amorosos de la pareja? Consultó el caso en secreto a otra señora. Esta otra señora, también en secreto, se lo comunicó a una tercera. Y, por último, en secreto se enteraron el coro de brujas de Macbeth, y los señores de cierta edad, y casi todos los muchachos, y los camareros del hotel, y hasta el médico del balneario... Todos sabían en secreto la indignación del padre Arteaga, que para dar más importancia a su protesta se había encerrado en sus habitaciones. Sólo la madre y los hermanos de Charito—nuestra amorosa se llama Charito... en este momento—ignoraban el extraordinario mar de fondo que reinaba en el hotel. Pero la madre parecía no encontrar nada de particular en las caricias nasales, y los hermanos, cuando tenían cerca a los novios, se alejaban exclamando sonrientes: —¡Están imposibles; vámonos de aquí!

Continuaba la señora de la santa misión sin atreverse a cumplirla, consultando a diestro y siniestro. Por fin, después de muchos cabildos y de contiendas idas y venidas se decidió, por acuerdo unánime de las dos terceras partes de los huéspedes, aplicar una fórmula más diplomática y de resultado más probable. Era preciso que el padre Arteaga abandonara su reclusión temporal y que encontrase unos novios formales, sentados a una distancia discreta y hablando del tiempo en conversación general... No la señora, un sobrino de la señora, amigo del novio incesantemente se permitía en confianza advertir a éste de la conveniencia de retirar su nariz de modo que no rozase la de su distinguida novia. Le haría presente la protesta del padre Arteaga y el deber de todos, y de él principalmente, de borrar la mala impresión que iba a llevar tan ilustre orador sagrado... Y, en efecto, procurando buscar una ocasión oportuna, fué llamado el novio. Se advirtió el encogimiento con que se

amigo le hablaba en tanto fruncía el ceño y prorrumplía al fin en airadas protestas:

—Dile que no me importa un comino ni de él ni de nadie de este fondo de ridículo... ¡Cursis!... ¿es que creen que yo me he puesto en relaciones con una muchacha para rezar el rosario con ella todas las noches...? Y volvió la espalda indignado. Minutos después, rojo como un pimiento, contaba a Charito lo sucedido. Por las mejillas de la novia corrieron dos lágrimas, que él recogió con la punta de su nariz, como se recoge de una rosa que se huele una gota de rocío.

Y no pasó más. Continuó la pareja arrullándose a su gusto, y cuando ya los huéspedes se iban desentendiendo del espectáculo el novio tornó a Bilbao y el padre Arteaga abandonaba el hotel no sin antes advertir a sus dueños: —El año que viene avisaré con tiempo para no coincidir con esos novios indecorosos... Se están poniendo los hoteles imposibles de ser frecuentados por personas decentes...

¡Quién había de pensar! Un hombre de talento, un hombre que nos parecía discretísimo, tolerante, flexible, mundano... había incurrido en una torpeza que sobre resultar contraproducente envió el prestigio de su nombre en el más triste ridículo. ¿Acaso ignoraba el sacerdote que donde quiera que hoy se reúne para divertirse la gente bien su moral pelagra lastimosamente? ¿Por qué asomó su prestantia arrogante en aquel salón donde no todos habrán de guardar el respeto debido a la santidad de su ministerio? Predique en un buen hora contra la licencia de las costumbres; lance terribles anatemas contra las faldas cortas, las pechugas desnudas y los bailes lujuriantes; imite mañana, si obtiene la gracia de una mitra, al señor obispo de Guadix publicando 'pastorales' en que se exija un uniforme o poco menos a las mujeres que frecuenten el templo, una especie de guardiformas por el estilo de los trajes de moda del siglo XVII. No ha llegado a tanto su ilustrísima, pero ha declarado la guerra

alos escotes lascivos, los brazos semidesnudos semejantes a serpientes tentadoras, las pantorrillas succulentas veladas apenas por unas sutiles medias que parecían tejer un diablillo sicalpítico. ¡Nieguese la comunión a tanta mujer deshonestas...! ¡Expúlsenlas inmediatamente del templo!—Tales son las medidas radicales de monseñor, el obispo de Guadix.

Todo esto, con pareceres exagerados, es más discreto y más respetable que la actitud del padre Arteaga ante una pareja de novios que se arrullan igualmente en público. ¿Aprobamos nosotros los desahogos de los tortolitos?... Así, de pronto, tubimos de sumarnos al coro de los indignados afirmando con seriedad de moralistas:

—Es incorrecto...

Pero después hemos vuelto los ojos a nuestros veinte años y hemos rectificamos plenamente, decididamente. No, no deben tacharse de incorrectas semejantes expansiones. Es una necesidad social en nuestra España, la de dar más amplitud, más gracia, más libertad y más simpatía al dios-amor que rige la atracción de los corazones y labora incansablemente las nuevas generaciones. Cupido tiene en España alas de murciélago: es hipócrita, taimado, triste y tiene, como niño enfermizo, grandes ojeras bajo los ojos brillantes de desecho no satisfecho. Cupido no juega al sol en jardines y praderas, alegre y sano como un angelillo de Rubens. Cupido huye de la luz y de la alegría: es como un niño canijo y pervertido o como un viejo verde disfrazado de niño en plena tentación lasciva...

¿Cuánto divagáramos acerca del interminable problema sexual! Interesante y de una trascendencia enorme dentro de todas las razas y especialmente dentro de la raza latina. Pero la pluma ha de detenerse para no alarmar a los lectores pudibundos.

Apuntemos, sin embargo, como en lo aparentemente inmoral puede haber altas razones morales que nos inviten a la transigencia, o, si se quiere, a la aceptación del mal menor, que diría un buen padre jesuita. Muchas madres como la madre de aquella señorita, madres comprensivas, madres que se duermen oportunamente para no ver, o mejor aún, que sepan marcharse a tiempo dentro de la comedia del amor, y los matrimonios serían más frecuentes y acaso la crisis horrorosa del celibato

general quedaría pronta y eficazmente resuelta... ¡Ah, señor abate! ¡Ah, señores veraneantes de Fuentealta! Ustedes no debieron indignarse haciendo coro de tragedia griega a las inoportunas protestas del señor Arteaga. Ante toda pareja semejante, pasen sin toser, sin hacer ruido, pasen sonriendo, con una sonrisa de bendición y de enhorabuena...

Y, sobre todo, si la pareja no tiene más de veinte años. Es preciso que dejemos de considerar una terrible equivocación y una irreparable desgracia que se casen jóvenes los novios, en la plenitud de las ilusiones y de la vida. La raza quiere sangre nueva: mujeres que no hayan esperado demasiado y hombres que no hayan envejecido su corazón en esas estúpidas correrías de soltero, que se consideran como un noble aprendiz del mundo... Al novena por ciento de los matrimonios, van en nuestra tierra las mujeres, después de unos cuantos años de relaciones, hechas unas ciruelas pasas, marchita la fresca mañanera de la primera juventud; y ellos en un estado lastimoso, enfermos de cuerpo y de alma, empujados por el egoísmo de tener una casa, un asilo hogar donde en la vejez no les falte el cuidado de esa criada de confianza a que con frecuencia se da el nombre dulcísimo de esposa...

Yuelva tranquilo el padre Arteaga el verano próximo al balneario de Fuentealta. Lo probable será que Charito de X haya caldo, no en el gravísimo peligro que tenía nuestro jefe católico, lo probable es que se haya casado como Dios manda, precisamente porque aquello, el idilio, no admitía demasiada espera, y si los dueños del hotel fuesen un poco humoristas debían colocarlos en el cuarto inmediato al que ocupara el joven matrimonio, para que en el silencio de la noche... escucháseis los lloros del angelito de oro y de rosa, que nació del amor triunfante, del amor que seguirá haciendo travesuras por estas playas y estos balnearios del Norte, ante el inútil escándalo de los espíritus tímidos que viven en pleno siglo XVII y no en pleno siglo XVIII, como habíamos pensado de vos, imaginando que habíais conversado muchas veces con Voltaire, cuando en realidad os habéis escapado de la negra corte de Felipe II...

ARTURO GAZUL.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

“El aguinaldo del soldado...” —Anoche, en el despacho del Gobernador civil, se reunieron las respetables señoras que constituyen la Junta patrocinadora de “El aguinaldo del soldado”, procediéndose a la liquidación de las cantidades ingresadas hasta el día de ayer por diferentes conceptos, y que son las siguientes:

Recaudado a domicilio por la Junta de damas, 3.368'20 pesetas; ídem en las escuelas públicas, 209'40; ídem en el Sindicato de la Aguja, 33'60; ídem por la Unión Mercantil, 151; ídem en el té del Casino de Badajoz, 1.494'65; total, 5.256'85.

Continúan con vivísimo entusiasmo los preparativos para la función teatral que para engrosar la recaudación se verificará el próximo viernes, día 10, y acerca de la cual hemos publicado un avance.

De algunos pueblos de la provincia, especialmente Alburquerque, Higuera la Real, Villafranca de los Barros, Higuera de Vargas, Puebla de Alcocer y Fregenal de la Sierra, se reciben noticias muy satisfactorias que retratan el entusiasmo que en dichas localidades reina con este motivo, traducido también en copiosas recaudaciones.

Las vacaciones y los centros docentes de Badajoz.—Es altamente consolador el hecho de que, cuando ya hace muchos días que tienen vacaciones los estudiantes de las Facultades y centros docentes de otras capitales, en la nuestra todavía siguen asistiendo a clase los alumnos de las Escuelas Normales, de Peritos Agrícolas y del Instituto.

Esto dice mucho en loor del celo y amor al trabajo de nuestros profesores y catedráticos, y por ello hemos de felicitarlos sincera y efusivamente.

La Junta del Censo.—Ha sido citada la Junta municipal del Censo a sesión extraordinaria, en segunda convocatoria, para el día de mañana, a las doce, con objeto de aprobar las demarcaciones señaladas y designar las respectivas comisiones de sección.

Ha regresado de Madrid, nuestro querido amigo don Ramón Montero de Espinosa. —Procedente de Barcelona llegó a Badajoz don Donato Hernández, arquitecto afecto al Catastro urbano de esta provincia. —Ayer regresó de Madrid don Fernando Rabanal, administrador de este periódico. —Ha marchado a su domicilio de Don Benito, el estudiante don Joaquín Guillén. —Procedente de Villanueva del Fresno y de paso para Ciudad Real estuvo ayer en Badajoz, don Manuel Hernández Camiña, propietario.

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE BADAJOZ

Table with 4 columns: Observaciones del día de ayer, Ocho de la mañana, Una de la tarde, Cuatro de la tarde. Rows include Barómetro en m/m, Temperatura C., Humedad por %, Viento Dirección, Fuerza (0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (id. id.), Estado del cielo.

REEMPLAZO DE 1920 AGENCIA «BECERRA» DE ZAFRA

Se hacen sustituciones-permutas a los quintos antes del sorteo de Africa. Se responde año y día de la deserción o inutilidad. Operaciones garantizadas. Dirigirse al agente en Zafra (matriculado), don Manuel Becerra Robla. Procurador. Calle Conde de la Corte, 20.

CERRAJERÍA Y TALLER MECANICO DE

ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

Operaciones en Melilla (POR TELÉFONO)

8, 1'15 h.

Toma de nuevas posiciones.—Un célebre bandido moro es muerto Madrid.—Se reciben partes de Melilla en que se dan noticias de nuevas operaciones llevadas a efecto y que han dado por resultado la toma de una nueva e importante posición de gran valor estratégico.

La aludida posición da acceso a la cabila de Beniuliche, cuyo objetivo se persigue.

Durante el tiroteo ha sido muerto el moro Majatar Bruni, célebre bandido muy conocido por sus innumerables fechorías.

8, 1'30 h.

Madrid.—Nuevas noticias de las operaciones verificadas en Marruecos contienen más amplios detalles de la operación, cuya importancia ha sido grande por la categoría estratégica de las posiciones tomadas.

Fuó llevada a efecto por tres columnas de Infantería y una de Caballería, al mando aquéllas de los coroneles Arroyo y Cienfuegos y ésta por el coronel Herreros, que salieron de sus campamentos a las dos de la madrugada.

No hubo que lamentar bajas por nuestra parte.

Los jefes que dirigieron la operación fueron felicitados muy efusivamente por el general Fernández Silvestre.

Además de las tropas mencionadas, tomaron parte en la operación fuerzas de artillería, aeroplanos y el regimiento de Melilla.

Combinado con el avance de las tropas, se hizo en Beni Said un desembarco que ahuyentó a los moros de aquellas inmediaciones y favoreció grandemente la toma de las tres posiciones conquistadas en las inmediaciones de la ribera del Aquerar.

El repliegue se hizo muy ordenadamente y bajo el fuego enemigo, que originó varias bajas entre la Policía indígena.

El avance que esta operación supone, es de diez kilómetros próximamente.

EN MURCIA DECLAROSE LA HUELGA GENERAL (POR TELÉFONO)

8, 1'15 h.

Murcia.—La directiva del Sindicato único ha declarado la huelga general. La noticia ha circulado profusamente por la capital, produciendo el natural mal efecto.

Se discute en todos los círculos de recreo acerca de este tema y son tan acaloradas las disputas, que han originado varias detenciones.

Las precauciones tomadas en la vía pública por la autoridad gubernativa, son extraordinarias.

El Gobernador, así que tuvo noticias de la declaración de la huelga general, envió un delegado a la Casa del Pueblo con orden, que fué cumplimentada, de cerrar el local.

Témense disturbios.

Advertisement for 'BESCIDA' medicine. Includes text: 'QUE VA Vd. A HACER', 'Pregunte por el BESCIDA', 'No ensaye ningún específico que no tenga la sanción de su médico', 'Deposito para ESPAÑA', 'The Peninsular Co. Duero 10 MADRID'.

LA LANGOSTA "LA EXTREMEÑA" SOCIEDAD ANONIMA DE TRANSPORTES

La campaña de invierno Por la Dirección general de Agricultura se ha trasladado al Gobierno civil de esta provincia, copia de una Real orden que dice así:

“Siendo indispensable que la campaña de otoño e invierno contra la plaga de la langosta se realice de un modo enérgico en todas aquellas provincias que se hayan infestadas del germen a fin de obtener de la misma su máxima eficacia y conseguir la atenuación de la plaga hasta donde sea posible, se hace preciso que los trabajos de roturación practicados con este objeto y que en igual época de años anteriores dieron tan excelentes resultados, se lleven a cabo en el actual con gran escrupulosidad y a este propósito su majestad el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer: Que los gobernadores civiles de las provincias de Albacete, Almería, Avila, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Canarias, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Guadalupe, Huelva, Huesca, Jaén, León, Logroño, Madrid, Málaga, Salamanca, Sevilla, Toledo y Zaragoza, manifiesten si las Juntas locales de extinción cumplen con toda exactitud lo dispuesto en la ley de Plagas del Campo de 21 de mayo de 1908 sobre roturación de terrenos invadidos para, en su defecto, proceder enérgicamente contra las que aún no lo verifican, aplicando sin atenuación las penalidades en que incurran.

Y que se exija a las precitadas Juntas de los terrenos invadidos la formación de los presupuestos que determinan los artículos 70 y 71 de la referida ley, para el caso en que los propietarios no hagan por su cuenta la operación de extinción que han de dar principio el día primero del mes próximo, según ordena el artículo 64 de la misma ley.,

Advertisement for 'LA CUBANA' confectionery. Includes text: 'BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA', 'APARTADO DE CORREOS 69', 'OBJETOS DE FANTASIA', 'COCHES-CUNAS PARA NIÑOS', 'CENTRAL Campana, n.º 3', 'SUCURSAL Campana, n.º 5', 'BAILLES Y ACCESORIOS DE VIAJE', 'PERFUMERIA', 'REFLOJERIA', 'FOTOGRAFIA', 'JUGUETES Y ALUMBRADO', 'ALMACENES Alfonso XII, 4', 'MUEBLES DE LUJO EN EBANISTERIA', 'TAPICERIA', 'CURVADO', 'MEDULA JUNCO Y MIMBRE', 'TALLERES P. del Duque, 8'.

LA CUBANA CONFITERIA Y COLONIALES

TURRONES Y MAZAPANES GRANDIOSO SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS Y BAUTIZOS CAFÉS TOSTADOS, SUPERIORES, A 5, 6, 7, 8 Y 9 PESETAS KILO FRANCISCO PIZARRO, 15 Y 17.—BADAJOZ

UNA OBRA SIMPÁTICA

“EL AGUINALDO DEL SOLDADO”

El té del Casino

Con la celebración del té, tan felizmente ideado por la distinguida señora doña Elisa Izquierdo de Alvarez y llevado a la práctica con plausible celo por la Junta de damas, se cumplió el domingo pasado el primer número de los festejos organizados para recabar fondos que enjorras orgrosen la suscripción nacional con destino a “El aguinaldo del soldado en África.”

Satisfachísimos deben estar todos del brillante resultado del té del Casino. El anchuroso salón de fiestas, decorado con elegancia y gusto exquisitos, resultó estrechísimo para albergar la concurrencia de consumidores tan numerosa como distinguida.

Se derrochó la alegría en medio de un ambiente de sano regocijo; se derrochó el dinero hasta el punto de que hubo rumbo que pagó por un té 100 pesetas y se derrochó la gracia por parte de las gentiles camareritas que, a más de un pollo “bien”, lo dejó no muy “bien”, de la cabeza del monedero.

La recaudación, según nuestras noticias, llegó a cerca de 2.000 pesetas.

Entre las bellísimas camareras honorarias que se prestaron a servir las consumaciones, queremos recordar, salvando galantemente las involuntarias omisiones que nuestra frágil memoria nos bagan padecer, a las siguientes señoritas:

Matilde Fernández de Molina, Lola Muriel, María Jesús de Miguel, Mary y

María Luisa Burguete, Matilde Albarán, Augusta Ambel, Pilita Plá, Dolores Navarro, señoritas de Villanueva Castellano, Antonia Quadrado, Evangelina Gragera, Mercedes Trujillo, Amalia y María Salazar, Conchita Salcedo, Emérita y Amalia Vacas.

Durante la fiesta, en un pujilato de maestría y competencia, estuvieron amenizando la tarde con selectos repertorios, las bandas militares y la municipal.

Después la gente joven organizó un baile que se prolongó algunas horas. Nuestra enhorabuena a la Junta de damas, y de modo muy especial a la distinguida señora doña Elisa Izquierdo, por el lisonjero éxito moral y material de tan grata fiesta.

De la función de teatro

A cuantos acuden a la Comisión organizadora de la función de teatro en demanda de que se les faciliten o aporten localidades para presenciar aquélla, hemos de hacer saber que los pedidos se han de dirigir a la contaduría de López de Ayaia, en donde entienden de esta parte administrativa.

Una vez más recomendamos a cuantos tienen solicitadas localidades, que se den prisa a retirarlas; pues siendo la demanda de ellas abrumadora, hay que atender en plazo muy breve a su distribución entre los solicitantes.

Continúa con creciente entusiasmo, por parte de los músicos, los ensayos de la jota y de los coros para “La canción del soldado.”

MORICHE EN LA HABANA

Nuestro paisano el tenor Moriche, que como los buenos artistas atravesó el charco para cantar en América en una buena contrata, ha triunfado en toda la línea.

Aquí, sobre la mesa de la redacción, tenemos ocho o diez de los mejores diarios y todos los críticos musicales, con una rara unanimidad, coinciden en los elogios merecidos que prodigan al cantante extremeño. Los hemos leído con esa natural emoción, que producen el reconocimiento del mérito propio en tierras lejanas y es que, cuanto más lejos de nuestra cuna, el público libre de pasiones y prejuicios, juzga con entera libertad de criterio.

Además de enviarnos nuestra más entusiasta felicitación, queremos reproducir algunos párrafos, ya que la falta de espacio nos impide copiar todos los juicios críticos que, como decimos, coinciden en reconocer a Moriche uno de los mejores tenores que han pasado por aquella escena.

“El tenor Moriche—dice uno de los mejores críticos musicales—, que tuvo a su cargo el papel de Almaviva, cantó magistralmente la serenata del primer acto, manejando con plausible piedad la media voz. Y luego, en la romanza, también escuchó aplausos merecidísimos, ya que en ambos números, erizados de dificultades de interpretación, demostró ser todo un cantante.”

Otro crítico: “La primera impresión agradable de la noche la proporcionó José Moriche diciendo la serenata de una manera primorosa. Este joven tenor tiene un timbre de voz exquisitamente tierno y una habilidad extraordinaria para filar las notas. Esa cualidad es digna de toda alabanza por la limpieza con que lo hace, efectuando el cambio de intensidad sin la más ligera rugosidad, escollo que pocos tenores ligeros logran salvar.”

Otro: “Moriche nos hizo un Almaviva como lo hemos oído a pocos tenores.

Tiene este cantante una magistral media voz, las notas salen de su garganta con limpidez absoluta, sabe cantar como lo mandan los maestros; impecablemente. En la serenata y en la romanza demostró arte y escuela.”

Bernardo Merino, dice: “El tenor José Moriche hace un Almaviva que es de lo mejorcito que hemos oído en la Habana. Tiene una voz muy agradable y la maneja con habilidad y con gusto. Además, domina perfectamente la partitura. Cantó deliciosamente la serenata del primer acto, que le fué premiada con grandes aplausos. Poco después, en el gran dúo con el barítono, se ganó una tremenda ovación. Al terminar el primer acto ya había convencido al público de que allí había un excelente tenor.

En los dos actos siguientes, su éxito fué creciendo por momentos y los aplausos espontáneos, llenos de verdadero entusiasmo, se sucedieron en cada uno de sus números musicales, siendo ovacionado de nuevo en la preciosa escena de la borrachera fingida, que la cantó exquisitamente y la hizo muy bien.

El señor Moriche puede estar satisfecho del gran éxito que ha obtenido.”

Y por último, transcribimos el juicio de Amadis, tal vez el crítico más competente de la Habana:

“Moriche, el insigne tenor, tuvo a su cargo la parte de Almaviva.

Elegante, simpático, atrayente, en él revive el galanteador de Rossina de las tradiciones más excelsas del género.

He ahí un cantante extraordinario. Su voz completa en lo cualitativo y en lo cuantitativo, es bella, fácil y sonora. El señor Moriche sabe hacer un uso inteligente de sus facultades, avalorando el don natural con los esmeros de su arte depurado.

“Ecco ridente il ciel”, la primorosa cavatina del Conde, fué verdadera magis-

tralmente por Moriche. No hemos oído expresar mejor esa página del Barbero.

Moriche recibió fuertes aplausos que volvieron a sonar en otros números de su incumbencia.”

Agustina Alba

Su muerte ha constituido una pérdida para Extremadura. No recordarla ahora y siempre, y ahora, sobre todo, al hablar de Moriche, sería un olvido de honor y de Arte. Si Agustina Alba hubiese salido de este recinto, su fama de artista sería mundial; pero ella se recluyó voluntariamente en nuestro querido rincón provinciano, y sus delicadezas de Arte, su espiritualidad, sus emociones de cantante y de pianista, aquí quedaron también recluidas. En este páramo artístico, para los enamorados del arte musical, la casa de Agustina Alba era un oasis. Cuantos quisieron enjugar lágrimas organizando funciones benéficas o fiestas de caridad, llamaron siempre a sus puertas, y ella, solícita, acudía con sus discípulos y sus notables recursos artísticos, ya delicada muchas veces, a realizar obras de arte de un verdadero valor.

La obra de Moriche le pertenece a ella. Agustina Alba descubrió las facultades artísticas de Moriche, y ella fué modelando y educando aquella tosca voz. De ella recibió las primeras lecciones, los consejos y el apoyo moral que supiera elevar el valor del cantante, y justo es que en estos éxitos compartiera por lo menos con el recuerdo sus triunfos aquella artista extremeña, toda bondad y corazón, a la que ofrecimos hoy este homenaje póstumo, ya que cuando desapareció tan eximio talento musical no pudimos hacerlo por la huelga de periódicos.

El nombre y los triunfos del tenor Moriche, extremeño, irán siempre unidos al recuerdo de aquella mujer excepcional, toda espíritu y armonía, que en vida se llamó Agustina Alba.

REEMPLAZO DE 1920 AGENCIA «BECERRA» DE ZAFRA

Se hacen substitutiones permutas a los quintos antes del sorteo de África. Se responde año y día de la deserción o inutilidad. Operaciones garantizadas. Dirigirse al agente en Zafra (matriculado), don Manuel Becerra Robla. Procurador. Calle Conde de la Corte, 20.

OCASION.—Se vende un piano maburo y diferentes coches. Espronceda, número 4.

CRIDAD A LOS NIÑOS CON GLAXO ES MARAVILLOSO TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Usese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas. El GLAXO en latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y C., Montería, 18.-MADRID El “GLAXO” se vende en Badajoz, en las casas siguientes: DON PEDRO ALFARO, DON FACUNDO SANTA CRUZ, DON LUIS CARBALLO y FARMACIA DE “EL GLOBO,” Representante general para la provincia: DON JUAN PARBA.-BADAJOZ.

UN LLENO HAN TENIDO LOS TRAJES A MEDIDA (TELA, FORROS Y HECHURA) QUE VENDE LA CASA ROJAS Y DIAZ (S. EN C.) JOAQUÍN SAMA, 6 Y 8 UN ESCAPARATE LLENO DE RICAS TELAS NO GASTE DINERO EN BALDE LLÉGUESE HOY MISMO

**ANTISARNICO**  
Cura la sarna (roña) en 24 horas.—No quema la piel ni precisa baño.  
Frasco: 4'50 pesetas.

**PÍLDORAS FEBRÍFUGAS**  
Infalibles para toda clase de calenturas (tercianas, cuartanas, palúdicas, etc.)  
Caja: 3 pesetas.

**LABORATORIO ORBI :: TORTOSA ::**

**PURGANTE**  
Puramente vegetal, depurativo, anfibilioso, no irrita. Sabor agradable; eficaz. Sobre: 25 céntimos.

**SELLO**  
Contra los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y especiales de la mujer. Caja: 30 céntimos.

Viajante para Extremadura: VICENTE MARCELO.—BADAJOZ

**LA CASA ODEON**  
de Madrid, sirve a provincias sus discos y aparatos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y a precios de contado. Pidanse catálogos y condiciones a ODEON.—PRECIADOS, 1.—MADRID

**GRAN DESTILERIA DE ALCOHOLES DE VINO FABRICA DE LICORES Y ANISADOS FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA CARIÑENA**  
ESPECIALIDADES DE LA CASA: EL SIN RIVAL «ANIS FAVORITO» Y «COÑAC H. P.» PIDANSE EN TODOS LOS CAFÉS Y PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COLONIALES

**BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA**  
APARTADO DE CORREOS 69

**OBJETOS DE FANTASIA COCHES-CUNAS PARA NIÑOS**

**CENTRAL** Campana, n.º 8  
**SUCURSAL** Campana, n.º 5

**BAULES Y ACCESORIOS DE VIAJE, PERFUMERIA, RELOJERIA, FOTOGRAFIA, JUGUETES Y ALUMBRADO**

**MUEBLES DE LUJO EN EBANISTERIA, TAPICERIA, CURVADO, MEDULA, JUNCO Y MIMBRE**

**ALMACENES** Alfonso XII, 4  
**TALLERES** P. del Duque, 8

**Con el 202** se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor ni mancha, ni irrita, ni produce estrecheces uretrales.  
**PRECIO, 3'50 PESETAS**  
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiénico íntimo de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

**Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick**  
Son los de mejor resultado y menos consumo

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 7, 1'15 h.  
**Hasta que no lo deporten...**  
Dato acudió a la Presidencia a las cinco de la tarde. Poco después recibió la visita de Bergamín, con quien estuvo conferenciando.  
A la salida, Bergamín dijo a los periodistas que se habían interpretado mal las palabras que pronunció días pasados, pues él no dijo que en cuanto tuviera dinero se retiraría para dejar la política.  
Yo lo que dije—aclará—que me retiraría de la política en cuanto el Gobierno me deporte, sobre todo si me cogía con dinero para llevar lo mejor posible la deportación.

**Colisiones en Valencia**  
El subsecretario de Gobernación, al recibir a los periodistas, les comunicó que había recibido noticias de Valencia dando cuenta de que en la calle de Corset, un grupo de diez o doce individuos, hizo varios disparos contra los guardias que se hallaban de servicio en dicha calle.  
Los guardias repelieron la agresión, resultando muerto un individuo llamado José Barba, quedando en gravísimo estado otros dos.  
También resultó gravemente herido el guardia José Gras, y con heridas leves el teniente de Seguridad Francisco Ruiz.  
Después se han recibido noticias de otra colisión en la que se hicieron varios disparos sin consecuencias.  
Un guardia disparó contra un joven llamado Antonio Plá, hiriénlole.  
Se le registró, encontrándose una mecha y una pistola Stard.

**Consejo de ministros**  
A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia. La reunión terminó a las nueve y media.  
Se facilitó una nota oficiosa de los asuntos despachados por cada Ministerio:  
Marina: Se aprobó el presupuesto para la adquisición de diez hidroaviones.  
Gobernación: El Ministro informó detalladamente de las cuestiones de orden público y de la situación de varias provincias.  
Guerra: Se aprobó la adquisición de terreno con destino a un cuartel en Bilbao.  
Estado: el Ministro informó de las cuestiones de orden exterior.  
Fomento: se aprobó el proyecto del canal de Castilla y de la canalización del Manzanares.  
Instrucción pública: se aprobaron varios proyectos de obras en diversos centros docentes y otro de reformas en el Instituto de Logroño.  
Hacienda: Fijando el capital de varias sociedades extranjeras.  
Se aprobó el presupuesto para adquirir un barco carbonero.  
Trabajo: el Ministro dió cuenta de la ponencia que se le encomendó en el anterior Consejo, leyendo el proyecto para la cooperativa de los empleados y funcionarios del Estado.  
También dió cuenta de las negociaciones entabladas entre obreros y patronos para solucionar la huelga de Asturias, así como expuso el estado en que se encuentran varios conflictos pendientes en diversas partes de España.

**Muerte de un senador**  
En Madrid ha fallecido el senador vitalicio don Clemente García San Miguel, afiliado al partido liberal.

**Estreno**  
En el teatro del Centro se ha estrenado una comedia de Muñoz Seca, titulada *La cartera del muerto*, obteniendo buen éxito, pero sin llegar a entusiasmar al público.

**Conflicto en el Real**  
En el teatro Real, al empezar la representación, se originó un conflicto, promovido por la actitud en que se colocaron los comparsas, negándose a salir a escena si no se les daban las mejoras que tenían solicitadas.  
Intervino el delegado regio, señor duque de Tovar, quien consiguió solucionar el conflicto.  
A la función asistieron los reyes.

**En la Casa del Pueblo**  
En la Casa del Pueblo se reunieron esta noche las directivas de las sociedades obreras, no tomándose ningún acuerdo definitivo.

**Tranquilidad**  
El ministro del Trabajo manifestó esta noche que reinaba tranquilidad en todas las provincias.

**La situación en Sevilla**  
Sevilla.—Las últimas noticias que se reciben acusan que la huelga general decrece.  
Circulan algunos tranvías. También han circulado varios carros.  
Comenzó la huelga de los dependientes mercantiles, alcanzando grandes proporciones.  
En el comercio La Ciudad de Londres, entró un grupo de huelguistas, asaltándolo, rompiendo las lunas y causando grandes desperfectos.  
Los camareros continúan en huelga. En los cafés se sirven los mismos parroquianos.  
Hoy se han sacrificado reses en el Matadero, habiendo reanudado el trabajo los matarifes.

**Socialistas y sindicalistas**  
Los socialistas de Madrid tienen el criterio de que se debe aplazar el paro. Los sindicalistas..... (censura.)

**¿Qué sucede en Alicante?**  
Dicen de Alicante.... (El censor no ha dejado pasar ni una palabra más).  
**¿Y en Jaén?**  
Jaén.—Entre los campesinos se ha extendido el movimiento sindicalista....  
**Las víctimas de un atentado**  
Zaragoza.—Se hallan gravísimas las víctimas del atentado sindicalista del sábado.  
La Policía encontró en el lugar del suceso varias cápsulas vacías.  
Un obrero entregó a la Policía una pistola con dos cápsulas disparadas que se la encontró en el sitio del atentado.  
Parece que hay una pista de los autores.

**Muerte de un herido misterioso**  
Zaragoza.—Ha fallecido Mariano Martín Casanova, herido de una manera misteriosa en un arbolado.  
**Marcelino Domingo no ha sido asesinado**  
Esta mañana circuló por Madrid el rumor de que Marcelino Domingo había sido muerto a tiros en Reus.  
Los periodistas acudieron a Gobernación a comprobar la noticia.  
El subsecretario pidió informes al gobernador de Tarragona, y éste le comunicó que se trataba de una falsa alarma, pues Marcelino Domingo se halla bueno y ha firmado un contrato para dar varias conferencias en América, por lo que en breve saldrá para dicho punto.  
Trátase por consiguiente de una falsa alarma, provocada sin duda por una mala interpretación de alguna noticia mutilada por la censura.

**En libertad**  
Zaragoza.—El Gobernador ha decretado la libertad de nueve presos gubernativos.

**Una pista**  
Zaragoza.—Se asegura que existe una pista sobre los autores del último atentado.

**Los carniceros**  
Zaragoza.—Los carniceros han anunciado al Gobernador que irán a la huelga si no se les concede autorización para elevar los precios de la carne.

**Detenciones**  
Zaragoza.—En Mequinenza han sido detenidos varios sindicalistas.  
**Bajas en el Sindicato**  
Zaragoza.—Comunican de Cariñena que muchos obreros se han dado de baja en el Sindicato.

**Colisión**  
Valencia.—En la calle de Maldonado hubo una colisión, resultando con un balazo en la boca y otro en la pierna un individuo llamado Antonio Kar.

**Las criadas de servir**  
Madrid.—El día 8 se celebrará en Madrid el mitin organizado por las criadas del servicio doméstico.  
Publicarán un manifiesto contra los burgueses que no las dan buen trato.  
En el mitin se acordará pedir más sueldo, menos trabajo y mejor trato.

**Huelga de carboneros**  
Madrid.—Se han declarado en huelga los carboneros.  
**Los socialistas acuerdan no ir a la huelga**  
Madrid.—En la reunión celebrada en la Casa del Pueblo por las Juntas directivas de las Sociedades obreras, se acordó no ir a la huelga.

**El conflicto del pan**  
Madrid.—Se ha agudizado el conflicto del pan.  
Se formaron colas más grandes que de costumbre en las puertas de las tahonas, registrándose algunas colisiones que por fortuna no han revestido graves caracteres.

**En la Academia de Medicina**  
Con gran solemnidad se ha celebrado en la Academia de Medicina el reparto de premios con motivo del aniversario de su fundación.  
Presidió el ministro de Gobernación.

**ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ**

Observaciones del día de ayer

	Ocho de la mañana	Una de la tarde	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm.....	747.8	747.5	747.0
Temperatura C. ....	4.6	11.0	12.4
Humedad por %.....	7	59	54
Viento (Dirección.....)	NE.	SO.	SO.
Viento (Fuerza (0 a 9).....)	1	1	0
Lluvia (litros por metro cuadrado).....	0.0	0	0
Agua evaporada (d. d.).....	1.2	2.0	2.0
Estado del cielo.....	Dep.º	Dep.º	Dep.º
Temperatura máxima del día.....	26.0		
Idem ídem a la sombra.....	13.4		
Temperatura mínima.....	4.0		

**TELARES**  
Se compran telares de madera, usados, y se desea un maestro entendido en dicha fabricación de tejidos.  
Razón, Andrés Martín, viajante.—Arroyo del Puerto.

**CALENTURAS!**  
Cuotidianas, tercianas, cuartanas, perniciosas, etc., se curan radical y rápidamente con las PÍLDORAS SOCRAM  
Precio, 4 50 pesetas caja.  
De venta en todas las farmacias.